

羊城晚报

1957年10月1日创刊

深读粤东

2023年11月
(癸卯年十月十七)

29 星期三 | A9



▲采茶戏《红土百姓》演出现场
受访者供图

▼客家山歌剧《血蝴蝶》演出现场
梅县区客家山歌传承保护中心供图



广东汉剧《天风海雨梅花渡》是立足本土、讲述客家故事的佳作 受访者供图

梅州五台大戏亮相第十五届广东省艺术节

全力书写广东戏剧 “梅州现象”

文/羊城晚报记者 丘锐妮

精益求精，寻求突破创新

在今年11月举行的第十五届广东省艺术节上，梅州5台大戏相继亮相，进行终评演出，给观众带来一场场艺术盛宴，也再次引起人们对广东戏剧“梅州现象”的高度关注。

作为客家文化最具代表性的地区之一，梅州在广东省12个大剧种中占了4席，分别是广东汉剧、客家山歌剧、木偶戏、采茶戏。此次广东汉剧《章台青柳》《天风海雨梅花渡》、采茶戏《红土百姓》、客家山歌剧《血蝴蝶》入选为省艺术节戏剧组终评演出，客家山歌音乐剧《林风眠》入选为省艺术节音舞杂组终评节目，这些大型舞台艺术作品以深远的立意、精益求精的创作方式和优秀的创作成果，展现了梅州在戏剧创作发展中的独特经验。

立足本土，讲好客家故事

“血蝴蝶，披霞衣……”随着一阵悠扬的山歌声，日前，由梅县区客家山歌传承保护中心创排的大型采茶戏《红土百姓》则以五华采茶戏的艺术样式呈现苏区百姓当下的精神风貌与家国情怀。矮子步、单袖筒、扇子花……该剧整体风格质朴、生动，人物语言鲜活接地气，人物性格丰满有个性，唱词通俗易懂。在音乐特色上，该剧的音乐基调以传统采茶曲牌为主，兼具客家民间音乐，保留了剧种特色和地域韵味。

而在梅州进行终评演出的新编大型广东汉剧《天风海雨梅花渡》也是一部立足本土、讲述客家故事的佳作。该剧通过讲述常年往返南洋和梅州之间为乡亲们传递“侨批”的水客唐海顺(顺叔)的故事，展现客家人大守信义、拼搏进取的精神。

“广东汉剧是客家人的大戏。”据广东汉剧传承研究院院长张广武介绍，以前也排有《黄遵宪》《丘逢甲》《李坚真》等多部客家题材的广东汉剧，“通过排演客家题材的剧，我们后人可以更好地了解客家先贤、挖掘客家精神，从而更好地学习先辈风范，并将其发扬光大。”



客家山歌音乐剧《林风眠》演出现场 刘志玲 摄



广东汉剧《章台青柳》演出现场 受访者供图

福建上杭、梅州五华牵手共促文艺繁荣

羊城晚报讯 记者危健峰、通讯员张炳锋报道：日前，福建上杭、梅州五华两县文化文艺繁荣发展战略合作签约仪式在福建省龙岩市上杭县艺术中心举行，双方共同推动文艺文化的保护传承与创新发展。

据了解，广东省五华县与福建省上杭县同为客家地区，习俗相近、语言相通、文脉相连，上杭县木偶艺术中心和五华县采茶戏传承保护中心同为闽粤赣边客家戏曲联盟理事成员单位。两地的戏曲源远流长，长期以来深受广大人民群众的欢迎和喜爱。

两地的合作将以“交流与合作、共建与共享”为宗旨，以保护为根本，以振兴

客家艺术为目标，以品牌建设为抓手，对两地客家戏曲艺术的保护、弘扬、传承、发展等方面进行大胆探索实践，建立战略合作机制和平台，创建客家戏曲文化品牌，扩大客家戏曲的艺术影响力，提高客家戏曲的知名度，更好地弘扬客家文化，推动客家文化繁荣发展。

同时，两地将为文艺交流提供开放性平台，定期或不定期开展戏曲项目人才培训，两地互派学员参加，并组织优秀编、导、演人才进行交流指导，提升戏曲演艺人才的水平。根据两地习俗相近、语言相通、文脉相连的特点，加强艺术创作方面的碰撞，在戏曲创排方面相互融合、相互借鉴，努力探索符合当代审美需

求的戏曲艺术表现样式与传播形式，为艺术题材、形式、风格的多样化开拓新思路打开新局面，带动剧种的传承、剧团的发展，提升戏曲的生命力，推动传统戏曲文化的创造性转化和创新发展。

据悉，根据艺术创作成果，原则上两地每年开展一次优秀戏曲节目交流展演，让两地群众优先享受最新的戏曲创作成果，扩大艺术影响力和受众面。同时，以戏曲交流展演为契机，开展相关剧目研讨、艺术创作采风，为艺术提升打磨和二度创作提供必要的服务保障。此外，积极探索优秀剧目市场化演出模式，在推动剧目走出去实现社会效益和艺术价值的基础上，扩大提升经济效益。

汕头医学院附属肿瘤医院 大学路院区落成启用

羊城晚报记者 蚁璐雅 通讯员 陈静

11月28日，在建院29周年之际，汕头大学医学院附属肿瘤医院在大学路院区隆重举行新院区落成启用仪式，大学路院区的投入使用，标志着汕头大学医学院(以下简称“汕头医大”)附属肿瘤医院向建成现代化区域肿瘤防治中心迈出了坚实的一步，助力汕头建设区域医疗高地、健康事业高质量发展，为粤东地区优质医疗资源搭建新平台。

新院区总建筑面积达15万平方米

据悉，汕头医大附属肿瘤医院大学路院区(一期)为2022年广东省、汕头市重点建设项目，位于汕头市金平区学成路1号，总建筑面积达15万平方米，设有门诊楼、医技楼、放疗中心、住院楼。项目于2019年10月开工建设，2021年11月主体结构工程封顶，2023年11月28日正式落成启用。

大学路院区以高起点、前瞻性、有特色、国际化的视野进行整体规划，分两期建设。在一期项目建成后，汕头医大附属肿瘤医院增加800张床位(总体规划1450张)、14间手术室，并引进PET-CT、MRI、TrueBeam等国内一流诊疗设备，地下室配置700多个停车位，实现软硬件设施的全面升级，大大改善患者就诊体验，为人民群众提供更优质的就医环境和医疗服务。

汕头医大附属肿瘤医院党委姚锡涛书记代表医院表示，全院职工将以三甲医院顺利通过评审、新院区落成启用为契机，抢抓机遇，奋发有为，构建一院两区的发展新格局，将汕头医大附属肿瘤医院打造成为国内一流、国际知名，临床、科研、教学并举的现代化区域肿瘤防治中心，为汕头打造医疗高地、为健康广东贡献更

大力量。

助力汕头建设区域医疗高地

仪式上，出席的嘉宾领导一同按下能量柱，宣布汕头医大附属肿瘤医院大学路院区正式落成启用。随后，受邀出席仪式的领导与嘉宾参观了大学路院区门诊楼、医技楼、住院楼及放疗中心等，大家纷纷对新院区的环境及设施表示充分肯定，并就医院未来的发展提出指导意见。

据悉，汕头医大附属肿瘤医院易地重建，是汕头区域医疗高地建设以来第三个建成投入使用的省、市级医疗卫生重点项目。新院区的投入使用，不仅对肿瘤医院扩充优质医疗资源、建设高水平医院和优化群众就医环境等奠定了坚实的基础，同时对于完善汕头重大疾病防治体系、建设区域医疗高地、实施好健康中国战略将产生积极影响。

一直以来，汕头医大附属肿瘤医院都是汕头市优质医疗资源的重要组成部分，特别是今年8月医院顺利晋升为三甲肿瘤专科医院，为汕头市实施三甲倍增计划以来首家通过评审的医院。”汕头市副市长李钊指出，希望汕头医大附属肿瘤医院以新院区启用为新起点，高标准建设集医、教、研、防、管为一体的区域医疗中心、人才培养基地和研究型医院。

汕头大学校长郝志峰提出，此次新院区落成是汕头医大附属肿瘤医院继往开来、扬帆起航的新起点，希望医院全体人员齐心协力，以此次乔迁为契机，以更高昂的斗志、更饱满的热情在医疗服务、学科建设及人才培养等各方面取得新成绩，将“汕头大学医学院附属肿瘤医院”的牌子擦得更亮。

立足自身优势，加速打造新能源汽车产业集群

汕尾迎来“上车”好时机

羊城晚报记者 赵映光 通讯员 善美萱

11月18日，以“造新车·来汕尾——深汕共建‘新一代世界一流汽车城’”为主题的“品清湖企业沙龙”系列活动(第六期)在汕尾市招商中心举办。深圳比亚迪汽车实业有限公司、汕尾恒佳智造科技有限公司等知名汽车产业代表，以及深圳对口帮扶协作汕尾指挥部、汕尾市各相关部门相关领导齐聚一堂，共商深汕两地汽车产业产业发展大计，推动汕尾迎来“上车”好时机。

近年来，汕尾精准借力深圳特区优势和粤港澳大湾区区位优势，以“链条延伸、集群共建”为主线，探索“深圳总部+汕尾基地”“深圳链主+汕尾配套”等共建模式，强化产业链支撑，全力打造深圳产业转移首选地、产业链延伸首选区、产业集群配套基地，比亚迪、中广核、宝丽华、信利、华润、康佳、中天、明阳等龙头企业争先在汕尾落户，全市新能源汽车产业基础日趋稳固。

企业的落户离不开产业平台的良好承接。正在规划建设的深汕合作区将作为由深汕主导的深汕市级共建产业转移合作园区，依托比亚迪等“链主”企业，重点承接以新能源汽车、锂电池、太阳能电池为代表的“新三样”产业。

除此之外，汕尾市还联合汕尾高新技术产业开发区、陆河高新技术产业开发区等产业平台，着力打造成为深汕合作区新能源汽车零配件配套基地，壮大新能源汽车制造产业集群。凭借汽车产业的发展，稳中有进、结

构趋优的汕尾，经济总量在近四年时间跃升了三个台阶。可以说，汕尾市新能源汽车产业版图已然绘就，并且正在跑出自己的加速度。

在汕尾描绘的这块新能源汽车产业版图背后，还有充足的“绿电”保障。据悉，围绕新能源汽车驱动的绿色革命，汕尾从化学能的传统底座完全转移至以海上风电为核心的绿色能源底座，全力推动新能源汽车驶向“零碳”快车道，实现真正的绿色制造。

目前，汕尾已形成“风光水火核储”绿色能源多能互补的一体发展格局，发电装机容量近千万千瓦，海上风电接入总量占全国的8%、全省的25%。2022年，汕尾甲子一、二期海上风电项目实现并网发电，标志着全国首个漂浮海上风电场建成投运。

依托海上风电的天然优势，汕尾正全力打造国际绿电创新示范基地，规划布局3000多万千瓦海上风电项目，为储能企业开拓海外新能源电池制造材料市场储备了“绿色动力”，为深汕先进制造业发展提供了“绿电”保障。

此外，营商环境的持续优化，也为汕尾新能源汽车产业的稳步发展提供了可靠支撑。据介绍，如今，汕尾对标深圳营商环境打造4.0版本，实现“深汕跨城通办”，政务服务深汕无差别、零距离，企业开办全流程压缩至0.5天、348项高频事项实现“全市通办”、企业投资项目全程免费代办、项目审批压缩至28个工作日。